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ЕФЕКТ МУЛЬТИПЛІКАТОРА-АКСЕЛЕРАТОРА ТА ОБ’ЄМ 
ВНУТРІШНЬОГО РИНКУ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЛАНОВОГО 

ПРИРОСТУ АГРАРНОГО ВИРОБНИЦТВА  
  

В статті обґрунтовано чітке розуміння ефекту мультиплікатора-
акселератора та об’єму внутрішнього ринку для забезпечення планового 
приросту аграрного виробництва. В результаті дослідження встановлено, 
що Акселерація показує відношення між приростом попиту як на 
споживчі товари, так і на товари проміжного попиту (обладнання, 
сировина і т. ін.) і приростом інвестицій, що збільшують потужності для 
виробництва цих товарів. Зміна попиту викликає спорадичні та різкі зміни 
в капіталовкладеннях, оскільки необхідно брати до уваги різні строки, які 
потрібні для збільшення запасів капітального майна та зміни технічного 
коефіцієнту капітал-продукт, який показує приріст продукту при даному 
прирості капіталу. Результати досліджень надають можливість 
визначити нерівномірність розвитку національної економіки та 
створюють основу щодо формування обґрунтованих рішень стосовно 
векторів розвитку. Використання показників акселератора і 
мультиплікатора дозволяють зробити висновки щодо накопичення 
потужностей виробництв, здійснювати моніторинг попиту на продукцію 
та послуги, а також оцінювати розширення виробництв у галузях 
національного господарства.  

Ключові слова: аграрне виробництво,  ефект мультиплікатора-
акселератора,  національна економіка, сталий розвиток, внутрішній 
ринок, приріст виробництва. 

 
Постановка проблеми. Одним із головних недоліків вітчизняного 

аграрного виробництва в умовах зростання відкритості національної 
економіки, який перешкоджає умові його сталості, є розвиток експортного 
вектору на шкоду розвитку внутрішнього ринку. Це загрожує економічній 
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стабільності аграрної сфери економіки та соціальній стабільності країни. 
Однією із причин такої тенденції є низька ємність національного ринку 
сільськогосподарської сировини та продовольчих товарів. Для зростання 
інтересу виробників агропродовольчої продукції до задоволення 
внутрішнього попиту, така ємність має бути значно більшою. Такий 
зв’язок між попитом на кінцевий товар та обсягами його виробництва 
називається ефектом акселерації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження аспектів 
теорії та практики розвитку національного аграрного виробництва, 
досліджували як зарубіжні вчені Колеман Д., Фуллер Б., Херстейн Р., 
Джоргенсон Д., Креллє В., Лернер Д., Мегінсон, так і вічизняні І.О. Бланк, 
В.П. Горьовий, С.О. Гуткевич, А.А. Задоя, О.В. Захарчук, М.І. Кісіль, 
М.Ю. Коденська, В.Г. Чабан, В.В. Лагодієнко, І.В. Ліпсіц, І.І. Лукінов, 
Р.П.Мудрак, П.І. Юхименко, М.С. Рябуха, Г.М. Підлісецький, М.М. 
Кропивко, П.Т. Саблук, А.М. Ужва та ін. Водночас, питання впливу 
відкритості національної економіки на формування можливостей для 
національного аграрного виробництва потребують подальшого вивчення. 
Необхідною умовою при цьому є дослідження ефекту мультиплікатора-
акселератора та об’єму внутрішнього ринку для забезпечення планового 
приросту аграрного виробництва. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження ефекту 
мультиплікатора-акселератора та об’єму внутрішнього ринку для 
забезпечення планового приросту аграрного виробництва. У межах 
досягнення мети виокремлено наступні завдання: дослідити теоретико-
методичні аспекти принципу акселерації; дослідити модель зв’язку зміни 
реальних обсягів попиту на продовольчі товари та інвестицій у основний 
капітал сільського господарства для внутрішнього ринку України; 
дослідити модель зв’язку зміни реальних інвестицій у основний капітал 
сільського господарства для внутрішнього ринку України та реального 
виробництва сільськогосподарської продукції для внутрішнього ринку 

Виклад основного матеріалу досліджень. Акселератор служить 
кількісним виразом «принципу акселерації», згідно з яким кожен приріст 
або скорочення попиту викликає більший у відносному виразі приріст або 
скорочення індивідуальних інвестицій. Акселератор характеризує зміни 
обсягу інвестицій, зумовлених зростанням або падінням споживчих витрат 
[1]. 
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Акселерація показує відношення між приростом попиту як на 
споживчі товари, так і на товари проміжного попиту (обладнання, 
сировина і т. ін.) і приростом інвестицій, що збільшують потужності для 
виробництва цих товарів. Зміна попиту викликає спорадичні та різкі зміни 
в капіталовкладеннях, оскільки необхідно брати до уваги різні строки, які 
потрібні для збільшення запасів капітального майна та зміни технічного 
коефіцієнту капітал-продукт, який показує приріст продукту при даному 
прирості капіталу. Приріст доходу стимулює приріст чистих 
капіталовкладень, тобто збільшення попиту на інвестиційні товари в 
розмірі більш ніж пропорційному. 

Отже, коефіцієнт, що показує, у скільки разів зростуть нові 
інвестиції у відповідь на зміни в обсягах виробництва (попиту. авт.), 
називають коефіцієнтом акселерації. Передбачається, що нові інвестиції 
зростатимуть швидше, ніж обсяг виробництва, оскільки вартість капіталу 
значно перевищує вартість річної продукції, виробленої з його допомогою. 
У найпростішому вигляді принцип акселерації можна подати формулою: 

 
  )( 1ttt YYbI , (1) 

 
де: ΔIt – зростання нових інвестицій; 

b – коефіцієнт акселерації; 
Yt - Yt-1 – приріст доходу в періоді t порівняно з попереднім 

періодом;  
β – інвестиції, використані для заміни зношеного обладнання. 

Тоді формула коефіцієнта акселерації матиме вигляд: 
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На високу продуктивність методики ефекту акселератора вказують 
дослідження вітчизняних науковців та закордонних науковців [3]. Так, 
Сібірякова О.О. зазначає, що при дотриманні основних умов застосування 
теорії, мультиплікатор та акселератор можна використовувати як оціночні 
величини, що характеризують стан економіки й допомагають обґрунтувати 
державну політику, а також різні види мультиплікаторів (передусім 
статичний, динамічний і показник еластичності прибутку з інвестицій) [4]. 
Паршин Ю. І. справедливо відмічає, що використання ефекту акселератора 
дає можливість здійснювати моніторинг господарської діяльності, як усієї 
системи національного господарства, так і окремих її підсистем. 
Результати досліджень надають можливість визначити нерівномірність 
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розвитку національної економіки та створюють основу щодо формування 
обґрунтованих рішень стосовно векторів розвитку [28]. Використання 
показників акселератора і мультиплікатора дозволяють зробити висновки 
щодо накопичення потужностей виробництв, здійснювати моніторинг 
попиту на продукцію та послуги, а також оцінювати розширення 
виробництв у галузях національного господарства [5]. 

Мультиплікатор інвестицій в теорії інвестування з’явився завдяки 
американському економістові Джону Кейнсу, тому його часто називають 
множником Кейнса. Кейнс вперше обґрунтував залежність інвестицій і 
одержуваних від них доходів в k раз, з коефіцієнтом, що має назву 
мультиплікатора. При цьому зміна інвестицій викликає більш значні зміни 
зайнятості та доходу в економіці. Кейнс назвав свій мультиплікатор – 
мультиплікатором накопичення і встановив залежність національного 
доходу від інвестицій в економіку. Невеликий приріст інвестицій, також, 
як і їх зменшення, викликають значні зміни в зростанні або падінні 
національного доходу. Первинні інвестиції дають ефект ланцюгової реакції 
і викликають зростання споживання, зростання заробітної плати і нові 
інвестиції в сферах виробництва, які відповідальні за задоволення нового 
попиту. Від цього і відбувається непропорційне збільшення національного 
доходу. За своєю суттю, первинні інвестиції служать спусковим 
механізмом процесу інвестування в економіці. А схильність до споживання 
залежить від економічної ситуації в країні. У разі нормального 
функціонування економіки схильність до споживання виражена в більш 
сильній мірі, ніж в кризові періоди. Тому в кризові періоди збільшується 
схильність до заощадження, в результаті чого скорочується зростання 
інвестицій, і посилюються кризові явища, що призводять до 
непропорційного зниження національного доходу країни [6]. 

Мультиплікатор інвестицій – це коефіцієнт, який показує на скільки 
зміниться суспільне виробництво (в усій економіці, секторі або галузі) при 
зміні інвестицій на одиницю: 

aI I

Y
m




  (3), 

де: mI – мультиплікатор інвестицій; 
ΔY – приріст доходу (виробництва), зумовлений приростом 

автономних інвестицій на величину ΔIa.  
Кейнсіанська модель мультиплікатора базується на тому, що приріст 

автономних інвестицій забезпечує приріст виробництва (доходу) в обсязі 
більшому, ніж одиниця. Тобто, mI > 1. Це означає, що приріст інвестицій 
на 1 грн. забезпечує приріст суспільного виробництва на величну більшу, 
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ніж 1 грн.  
Універсальність методики мультиплікатора-акселератора дозволяє 

використовувати його при дослідженні причинно-наслідкових зв’язків змін 
у попиті та пропозиції у різних сферах суспільного виробництва. Зокрема, і 
в аграрній економіці. Наприклад, Одінцов О. М. вказує на те, що 
використання методики ефекту акселератора дозволяє виявляти напрями 
для ефективного розміщення додаткових інвестиційних витрат з метою 
підвищення конкурентоспроможності деяких галузей і видів продукції у 
сфері агропродовольчого виробництва [7]. Проте мають місце і труднощі у 
її використанні за нинішньої економічної ситуації. Наприклад, Нагорний 
О. В. та Шевченко А. В. справедливо зазначають, що принцип акселерації 
знаходить своє застосування за умови, що для повного задоволення 
зростаючого попиту необхідно значне розширення виробництва засобів 
виробництва. При наявності товарних запасів або незаповнених 
виробничих потужностей він не реалізується [8]. 

Прикладне значення розрахунку показників мультиплікатора і 
акселератора інвестицій полягає в тому, що володіючи ними стає 
можливим на інструментальній основі розробляти економічну політику 
країни, а також прогнозувати економічну активність економіки і певних 
галузей на окремих циклах у період економічної кризи. Крім того, це 
сприяє пошуку шляхів підвищення ефективності інвестування, зниження 
втрат факторів виробництва і підвищення продуктивності їх використання 
[9]. 

При моделюванні зв’язку обсягів виробництва, споживання та 
інвестицій, ми виходимо із того, що стратегічною метою економічного 
розвитку країни є забезпечення високих стандартів рівня життя її 
громадян. Отже, необхідні обсяги інвестицій та виробництва – це 
інструменти досягнення визначеної мети. Зокрема – досягнення 
нормативних обсягів споживання базових видів продовольства.  

Суттєвою методичною проблемою, яка ускладнює оцінку впливу 
змін у внутрішньому попиті на продовольчу продукцію на обсяги її 
виробництва для внутрішнього ринку є попит інституційного сектору 
«закордон». Адже зростання глобального продовольчого попиту є 
головною причиною високих темпів приросту експорту української 
продовольчої сировини та деяких промислових видів кінцевої продукції. 
Для того, щоб відсікти вплив закордонного попиту на досліджуваний 
причинно-наслідковий зв’язок, необхідно взяти у розрахунок ту аграрну 
продукцію, яка виробляється для внутрішнього ринку. А із внутрішнього 
попиту на відповідну продукцію необхідно виключити попит на імпортні 
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продовольчі товари. 
Внутрішній кінцевий попит на продукцію первинної переробки, 

напівфабрикати і готові харчові продукти, ми представили у вигляді 
роздрібної торгівлі продовольчими товарами. Такий показник має недолік 
– він не враховує державних витрат (центральних та місцевих органів 
влади) на закупівлю продуктів харчування для державних потреб, що 
фінансуються із бюджетів відповідних рівнів – харчування в дитячих 
садках, школах, лікарнях, інтернатах, тимчасових пунктах обігріву та 
харчування, в Збройних силах України тощо. Причина – на сайті 
Міністерства фінансів України відповідні статистичні дані не охоплюють 
увесь період нашого дослідження 2001-2018рр., а представлені лише, 
починаючи з 2014р. Тому, ми змушені припустити, що статистичних даних 
по обсягах роздрібної торгівлі продовольчими товарами, буде достатньо 
для виявлення досліджуваних причинно-наслідкових зв’язків. 

При аналізі роздрібної торгівлі продовольчими товарами (попит) ми 
взяли лише ту продукцію, яка вироблена українськими підприємствами 
(рис. 1). Як бачимо, витіснення продовольчої продукції українських 
підприємств із внутрішньої роздрібної торгівлі аналогічними імпортними 
має стійку тенденцію (R = 0,981).  

 

 

Рис. 1. Частка продукції українських підприємств у роздрібній торгівлі 
продовольчими товарами, %* 

______________ 

*побудовано за даними [10] 
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Це загрожує національній продовольчій безпеці. Адже пороговим 
(критичним) значенням індикатору продовольчої безпеки «продовольча 
незалежність за окремим продуктом», що визначається як співвідношення 
між обсягом імпорту окремого продукту у натуральному виразі та ємністю 
його внутрішнього ринку, є 30% [11,27]. Якщо тенденція не зміниться, то в 
2037р. фактичне значення частки продукції українських підприємств у 
внутрішній роздрібній торгівлі продовольчими товарами досягне 
критичних 70 %. 

Ми спробували диференціювати інвестиції в основний капітал 
сільського господарства та мисливства [20] на той, який спрямовується на 
виробництво продукції для внутрішнього ринку та закордонного сектору. 
Слід зауважити, що наразі не існує перевіреної методики таких 
розрахунків. Тому ми припустили, що структура інвестицій має бути 
пропорційна структурі розподілу виробництва аграрної продукції для 
внутрішнього та зовнішнього ринку. Спочатку ми, виключивши 
промислову продукцію, відібрали ті види товарів у структурі 
агропродовольчого експорту, які є сільськогосподарською продукцією. За 
класифікацією УКТЗЕД – це такі товари (код і назва): 01 живі тварини;  06 
живі дерева та рослини; 07 овочі; 10 зернові культури; 12 насіння і плоди 
олійних культур; 13 шелак природний; 14 матеріали рослинного 
походження, що використовуються в основному для плетіння. 

Потім, перевівши вартісне значення отриманого експорту із 
американської валюти в українську [12], ми вирахували дане значення із 
валового випуску сільськогосподарської продукції [20] та встановили його 
частку. 

Для нівелювання впливу номінальних змінних (цін), ми розрахували 
реальні обсяги попиту, валового випуску сільськогосподарської продукції 
та інвестицій в основний капітал. Для цього відповідні показники, 
виражені у фактичних цінах, були перераховані враховуючи індекси 
споживчих цін продовольчих товарів та безалкогольних напоїв [21], 
індекси цін реалізації сільськогосподарської продукції [13] та загальні 
індекси цін (індекси-дефлятори) [14] (до попереднього місяця). Таке 
коригування у макроекономічному аналізі називається дефліювання та 
інфліювання. Якщо індекси цін зростали (Іц > 100%), то відбувався процес 
дефліювання – реальні значення досліджуваних показників були менші 
порівняно із номінальними (вираженими у фактичних цінах) пропорційно 
індексу цін. І навпаки, якщо індекси цін зменшувалися (Іц < 100%), то 
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відбувався процес інфліювання – реальні значення досліджуваних 
показників були більші порівняно із номінальними (вираженими у 
фактичних цінах) пропорційно індексу цін. 

На основі представленої множини даних фактичних значень функції 
(зміна реальних інвестицій у основний капітал сільського господарства та 
мисливство для виробництва продукції для внутрішнього ринку) та 
аргументу (зміна реальних обсягів роздрібної торгівлі продовольчими 
товарами, що вироблені українськими підприємствами для внутрішнього 
ринку), поряд із графічною інтерпретацією досліджуваного зв’язку (рис. 
2), ми вивели його аналітичну форму. Для цього ми використали степеневу 
функцію, яку найчастіше застосовують в економічних розрахунках для 
виявлення еластичності функції по аргументу:  

 
1

0
axay  , (4) 

 

Рис. 2. Графічна модель зв’язку зміни реальних обсягів попиту на 
продовольчі товари й безалкогольні напої та інвестицій у основний 

капітал сільського господарства та мисливства для виробництва 
продукції для внутрішнього ринку України, млн грн* 

______________ 

*побудовано автором  за даними [20, 21, 22, 23,25,26]  

 
Особливість степеневої функції полягає в тому, що коефіцієнт 

регресії а1 показує на скільки зміниться функція при зміні аргументу на 1 
[18, 19]. Іншими словами, ми знайшли математичну формулу коефіцієнта 
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акселерації, який показує на скільки гривень зміняться реальні інвестиції у 
основний капітал сільського господарства та мисливства для виробництва 
продукції для внутрішнього ринку України виробництво харчових 
продуктів, при зміні реальних обсягів роздрібної торгівлі продовольчими 
товарами (попит) на 1 грн.: 

 
Y = 27,779 · x0,8643 ,                                                    (5) 

де: 0,8643 – коефіцієнт акселерації. 
Отже, моделювання зв’язку зміни реальних обсягів попиту на 

продовольчі товари й безалкогольні напої та інвестицій у основний капітал 
сільського господарства та мисливства для виробництва продукції для 
внутрішнього ринку України, дозволило встановити, що при кожному 
зростанні реальних обсягів роздрібної торгівлі продовольчими товарами 
або кінцевого попиту на 1 млн. грн., реальні інвестицій у виробництво 
сільськогосподарської продукції для внутрішнього ринку зростають на 
864,3 тис. грн. 

Спробуємо розрахувати потенційні обсяги роздрібної торгівлі 
продовольчими товарами при умові споживання основних видів 
продовольства населенням країни на рівні нормативних показників (табл. 
1). 

За статистикою 2018р. недоспоживання населенням України 
найважливіших видів продовольства стосувалося м’яса та м’ясопродуктів, 
молока та молочних продуктів, плодів, ягід і винограду, риби і продуктів із 
риби. Вартісна величина фактичних обсягів споживання цих чотирьох груп 
продовольства за розміром середніх споживчих цін в 2018р. склала 455,5 
млрд. грн. Натомість вартісна величина нормативних обсягів споживання 
цих чотирьох груп продовольства за розміром середніх споживчих цін в 
2018р. склала 571,4 млрд. грн. Таким чином населенню країни в 2018р. 
забракло 115,9 млрд. грн. для забезпечення своїх нормативних потреб у 
найважливіших продуктах харчування. Вартісна величина нормативних 
обсягів споживання дефіцитних видів продовольства на 25,4% більша за 
фактичну. Природно, що між зміною обсягів споживання населенням 
найважливіших видів продовольства і обсягами роздрібної торгівлі 
продовольчими товарами існує прямо пропорційна залежність.  

Тому з високою ймовірністю можна припустити, що при збільшенні 
фактичних обсягів споживання найважливіших видів продовольства на 
25,4 %, обсяги роздрібної торгівлі продовольчими товарами, що вироблені 
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українськими підприємствами для внутрішнього ринку також зростуть на 
25,4 %.  

 
1. Розрахунок абсолютних та вартісних розмірів дефіциту споживання 

основних видів продовольства в Україні в 2018р.* 
 

Вид продовольства 

Споживання 
продуктів 

харчування, на 
одну особу за 
рік; кілограмів 

Дефіцит 
споживан

ня, на 
одну 

особу за 
рік 

Ф
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ф
он

ду
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по
ж

ив
ан

ня
, 

м
лр

д.
 г

рн
. 

факт норма кг % 

М’ясо та м’ясо 
продукти 
включаючи 
субпродукти і жир-
сирець 52,8 53 0,2 0,4 2232 2240,5 196,5 197,2 
Молоко та молочні 
продукти 197,7 300 102,3 51,7 8355 12678,3 198,3 300,9 
Яйця, шт. 275 220 н. д.** н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 
Хлібні продукти 
(хліб та макаронні 
вироби у 
перерахунку на 
борошно; крупи, 
борошно, бобові) 99,5 95 н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 
Картопля 139,4 95 н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 
Овочі та баштанні 
продовольчі 
культури 163,9 110 н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 
Плоди, ягоди та 
виноград (без 
переробки на вино) 57,8 80 22,2 38,4 2445 3384,1 22,5 31,2 
Риба та рибні 
продукти 11,8 13 1,2 10,2 522 

 

575,1 38,3 42,2 
Цукор 29,8 24 н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 
Олія 11,9 10 н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 
Разом х х х х х х 455,5 571,4 

______________ 
*розраховано автором за даними [20, 15, 16, 17];  
** нема дефіциту 
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Використовуючи формулу (5), розрахуємо акселератор інвестицій у 

виробництво сільськогосподарської продукції для внутрішнього ринку, 
прийнявши за умову зростання обсягів роздрібної торгівлі продовольчими 
товарами у 2018р. з 218750 млн. грн. на 25,4% - до 274312,5 млн. грн. 
Тобто, на 55562,5 млн. грн. Оскільки коефіцієнт акселерації становить 
0,8643, то індуційовані інвестиції у сільське господарство зростуть на 
48022,7 млн. грн. 

Наступним кроком є розрахунок мультиплікатора інвестицій. На 
основі представленої множини даних фактичних значень функції (зміна 
обсягів реального випуск сільськогосподарської продукції для 
внутрішнього ринку) та аргументу (зміна обсягу реальних інвестиції у 
основний капітал сільського господарства та мисливство для виробництва 
продукції для внутрішнього ринку), поряд із графічною інтерпретацією 
досліджуваного зв’язку (рис. 3), ми вивели його аналітичну форму. 

 

 

Рис. 3. Графічна модель зв’язку зміни реальних інвестицій у основний 
капітал сільського господарства та мисливства для виробництва 

продукції для внутрішнього ринку України та реального виробництва 
сільськогосподарської продукції для  

внутрішнього ринку, млн грн* 
_____________ 

*побудовано автором за даними [20, 21, 22, 23,25,26]  
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Отже, ми знайшли математичну формулу коефіцієнта 
мультиплікації, який показує на скільки гривень зміняться реальні обсяги 
сільськогосподарського виробництва для потреб внутрішнього ринку, при 
зміні реальних обсягів інвестицій у сільське господарство на 1грн.: 

 
Y = 0,0032 · x1,2428 , (6) 

де: 1,2428 – коефіцієнт мультиплікації. 
Отже, моделювання зв’язку зміни реальних обсягів інвестицій у 

сільське господарство та виробництва сільськогосподарської продукції для 
внутрішнього ринку України, дозволило встановити, що при кожному 
зростанні реальних обсягів інвестицій на 1 млн. грн., реальне виробництво 
сільськогосподарської продукції для внутрішнього ринку зростає на 1,243 
млн. грн. 

Останній крок – визначення реальних обсягів 
сільськогосподарського виробництва для забезпечення нормативних 
потреб населення країни у дефіцитних видах продовольства. Розрахований 
обсяг індуційованих інвестицій склав 48022,7 млн. грн. Використовуючи 
формулу (6) знаходимо планове зростання обсягів сільськогосподарського 
виробництва: 48022,7 (млн. грн.) · 1,2428 = 59682,6 (млн. грн.). 

Висновки. В результаті дослідження встановлено, що для 
задоволення нормативних потреб населення країни у дефіцитних видах 
продовольства – м’ясі та м’ясопродуктах, молоці та молочних продуктах, 
рибі та рибних продуктах, плодах, ягодах та винограді, реальні обсяги 
сільськогосподарського виробництва повинні зрости на 59,7 млрд. грн. 
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Лагодиенко Н.В. Эффект мультипликатора-акселератора и 
объем внутреннего рынка для обеспечения планового прироста 
аграрного производства. В статье обосновано четкое понимание эффекта 
мультипликатора-акселератора и объема внутреннего рынка для 
обеспечения планового прироста аграрного производства. В результате 
исследования установлено, что Акселерация показывает отношение между 
приростом спроса как на потребительские товары, так и на товары 
промежуточного спроса (оборудование, сырье и т. Д.) И приростом 
инвестиций, увеличивающих мощности для производства этих товаров. 
Изменение спроса вызывает спорадические и резкие изменения в 
капиталовложениях, поскольку необходимо принимать во внимание 
разные сроки, необходимые для увеличения запасов капитального 
имущества и изменения технического коэффициента капитал-продукт, 
который показывает прирост продукта при данном приросте капитала. 
Результаты исследований дают возможность определить неравномерность 
развития национальной экономики и создают основу для формирования 
обоснованных решений относительно векторов развития. Использование 
показателей акселератора и мультипликатора позволяют сделать выводы 
относительно накопления мощностей производств, осуществлять 
мониторинг спроса на продукцию и услуги, а также оценивать расширение 
производств в отраслях национального хозяйства. 

Ключевые слова: аграрное производство, эффект мультипликатора-
акселератора, национальная экономика, устойчивое развитие, внутренний 
рынок, прирост производства. 

 
Lagodiienko N. The effect of the accelerator multiplier and the 

volume of the internal market to ensure the planned growth of agricultural 
production. The article provides a clear understanding of the effect of the 
accelerator multiplier and the volume of the domestic market to ensure the 
planned growth of agricultural production. The study found that the 
Acceleration shows the relationship between the increase in demand for both 
consumer goods and intermediate goods (equipment, raw materials, etc.) and the 
increase in investments that increase the capacity to produce these goods. The 
change in demand causes sporadic and dramatic changes in capital investment, 
since it is necessary to take into account the different timeframes required to 
increase capital stock and the change in the technical factor of the capital 
product, which shows the growth of the product with a given capital increase. 



Вісник ХНАУ ім. В.В. Докучаєва. Серія „Економічні науки”. № 4. Т. 2. 2019 
 

 
 

32

The research results provide an opportunity to determine the uneven 
development of the national economy and form the basis for the formation of 
sound decisions regarding vectors of development. The use of accelerator and 
multiplier indicators make it possible to draw conclusions about production 
capacity accumulation, to monitor demand for products and services, and to 
evaluate production expansion in the national economy. 

A significant methodological problem that complicates the assessment of 
the impact of changes in domestic demand for food products on the volume of 
its production for the domestic market is the demand of the institutional sector 
"abroad". The increase in global food demand is the main reason for the high 
growth rate of exports of Ukrainian food raw materials and some industrial types 
of final products. In order to cut off the impact of foreign demand on the cause 
and effect relationship investigated, it is necessary to take into account the 
agricultural products produced for the domestic market. And the demand for 
imported food should be excluded from the domestic demand for the relevant 
products. 

The study found that to meet the regulatory needs of the population of the 
country in scarce food - meat and meat products, milk and dairy products, fish 
and fishery products, fruits, berries and grapes, real agricultural production 
should increase by 59.7 billion UAH 

 
Keywords: agrarian production, multiplier-accelerator effect, national 

economy, sustainable development, internal market, production growth. 
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